

Reabilitarea Palatului Episcopal Greco-Catolic

Finanțare de peste două milioane de lei

În cadrul ședinței Consiliului Local de miercuri au fost aprobați indicatorii tehnico-economici pentru lucrările de reabilitare a fațadei și refacerea iluminatului arhitectural la Palatul Episcopal Greco-Catolic din Oradea.

Lucrările sunt necesare în urma faptului că în 25 august 2018 a avut loc un incendiu care a distrus complet acoperișul, precum și în mare măsură planșeul peste etaj, iar apa folosită la stingerea incendiului a afectat planșeele peste parter în aripa dinspre Piața Unirii. De asemenea, fațadele prezintă desprinderi de tencuială, umflături, degradări ale ancadramentelor sau ale ornamentelor. În urma unui contract de parteneriat semnat între Municipiul Oradea și Episcopia Română Unită cu Roma, Greco-Catolică, de Oradea, Episcopia a pus la dispoziția municipalității imobilul Palatul Episcopal Greco-Catolic și construcțiile anexe, în vederea realizării lucrărilor de consolidare, reabilitare și refuncționalizare și administrării de către Municipiul Oradea a Palatului Episcopal Greco-Catolic din Oradea, pe o perioadă de minimum 20 de ani. În prezent sunt în execuție lucrările de intervenție de urgență și punere în siguranță a imobilului, respectiv ex-



cutarea planșeului peste etaj, șarpanta și învelitoarea. Pentru reabilitarea fațadelor este nevoie de reparații la elementele degradate ale fațadelor, iar dacă este cazul și înlocuirea lor. Conform raportului de specialitate, se propune desfacerea tencuielilor de la etaj spre spațiul public, respectiv desfacerea decorațiunilor distruse. Pentru decorațiunile de ipsos turnat se vor lua mulaje și se vor turna altele noi, iar profilele realizate din tencuială vor fi reparate. Totodată, se vor executa mulaje din elastan și silicon, iar piesele vor avea

dispozitive de prindere din materiale inoxidabile și vor fi armate cu plasă de fibră de sticlă. Spre curtea interioară, care are fațade mai puțin decorate, calitatea și starea tencuiei este destul de bună la o primă inspecție vizuală. Aici se vor reface ancadramentele din jurul ferestrelor acolo unde sunt deteriorate.

Concomitent cu lucrările de reparații la tencuie, se vor monta noile tâmplării pentru ferestre, se vor efectua reparațiile din jurul tamplăriei noi, atât la exterior, cât și la interior. La exterior se vor înlocui

glafurile care lipsesc cu glafuri din tablă de cupru, de asemenea, se vor înlocui jgheburile și burlanele actuale cu jgheburile și burlane realizate din tablă de cupru. După ce toate lucrările de reparații ale tencuiei vor fi terminate se va rezugrăvi fațada. Totodată, din cauza faptului că în urma incendiului instalația de iluminat exterior a Palatului a fost distrusă în întregime, se va reface și iluminatul arhitectural. Valoarea totală a investiției propuse este de 2.270.202,21 lei fără TVA, iar durata de execuție 8 luni. ■

Un orădean de 49 de ani ar fi abordat-o pe copilă pe internet Reținut pentru act sexual cu o minoră

Un bărbat în vârstă de 49 de ani din Oradea a fost reținut de polițiștii clujeni pentru comiterea infracțiunii de act sexual cu o fată de 14 ani, pe care ar fi abordat-o pe rețelele de socializare.

Potrivit unui comunicat al IPJ Cluj, transmis miercuri, bărbatul ar fi luat-o pe fată cu o mașină de la locuința bunicilor săi, din Cămărașu, județul Cluj, iar rudele au alertat autoritățile. „Luni, cel în cauză ar fi luat-o cu un autoturism pe o minoră în vârstă de 14 ani, de la locuința bunicilor săi, din Cămărașu, județul Cluj, îndreptându-se înspre Cluj-Napoca. Rudele tinerei au alertat autoritățile, întrucât minora nu le-ar fi spus unde pleacă și cu cine anume. În urma identificării autoturismului cu care se deplasau cei doi, acesta a fost dat în urmărire și în consemn l a frontieră, fiind depistați pe raza municipiului Oradea. Cercetările efectuate până în prezent au indicat faptul că cei doi au întreținut relații sexuale”, se arată în comunicat. Potrivit polițiștilor, bărbatul de 49 de ani din Oradea a fost reținut pentru 24 de ore pentru comiterea infracțiunii de act sexual cu o minoră. Surse judiciare au precizat că bărbatul ar fi abordat-o pe fată pe rețelele de socializare, iar, ulterior, cei doi s-ar fi întâlnit. ■

Evaluări gratuite

Intervenție timpurie la Bonitas

Asociația pentru copii și tineri cu dizabilități „Bonitas” derulează un nou proiect, intitulat „Prevenirea abandonului școlar prin intervenția timpurie corectivă a copiilor cu cerințe educative speciale”, care oferă evaluare pentru 100 de copii cu vârsta cuprinsă între 0 și 6 ani.

Proiectul include achiziționarea unui test psihologic folosit în cadrul evaluărilor și intervențiilor timpurii, instruirea a 15 persoane din trei localități deficiente (Oradea, Salonta, Valea lui Mihai) de către formatorii Asociației „Prosperitas Vitae” și evaluarea gratuită a copiilor, consultație și sprijin pentru familiile lor.

Obiectivul intervenției timpurii este de a identifica și evalua, cât mai repede posibil, acei copii (sugari, copii mici) a căror dezvoltare este compromisă și oferirea unei intervenții corespunzătoare pentru îmbunătățirea dezvoltării copilului și a familiei. Finanțarea este asigurată de Start Ong by Kaufland, proiectul fiind implementat de Act for Tomorrow.

Responsabil de proiect este Andrea Olah, iar conducător și implementator

în proiect este Balogh Eva Zita. Membri în echipa de proiect sunt Dan Beata, Wagner Andrea, Sogor Eniko, Bako Csilla, cadrele didactice din CSEI Bonitas, membrii Asociației „Prosperitas Vitae”, voluntarii Asociației pentru copii și tineri cu dizabilități „Bonitas”.

„Evaluarea oferită la vârstă mică detectează eventualele probleme de comportament și integrare, nevoia de cerințe educative speciale. În acest fel, copiii evaluați în cadrul proiectului vor putea fi integrați corect în instituțiile de învățământ, vor putea fi educați conform cerințelor lor speciale, evitând în acest fel apariția frustrării (prolixității) și a abandonului școlar”, menționează reprezentanții Asociației pentru copii și tineri cu dizabilități „Bonitas”.

Evaluările au loc în cadrul Centrului de Educație Incluzivă Bonitas, situat pe str. Republicii nr. 33, în urma unei programări prealabile, în perioada august-noiembrie 2019.

Cei interesați pot afla informații la numerele de telefon: 0749/241.348 (Oradea); 0740/158.729 (Valea lui Mihai); 0771/671.591 (Salonta).

■ R.C.

Tabără de creație literară pentru tineri

„Noi știm ce vrem”

Asociația Culturală Pro Lirica Oradea, cu sprijinul Direcției Județene pentru Sport și Tineret Bihor, organizează în perioada 26 august - 1 septembrie, Tabăra de creație literară pentru tineri: „Noi știm ce vrem”. Tabăra se adresează tinerilor talentați în domeniul literar, care și-au dovedit calitățile prin participarea la concursuri de creație literară și au obținut diverse premii sau mențiuni, sau pot să prezinte în format letric organizatorilor una - două creații literare (eseu, poezie, proză scurtă) proprii.

În tabără se pot înscrie tineri cu vârste cuprinse între 14 și 35 de ani, liceeni sau absolvenți de liceu, ori de facultate. Participarea este gratuită, în limita a 16 locuri, fără alte criterii de selecție, pe principiul „primul venit, primul servit”.

Activitățile taberei vor avea loc la Biblioteca Județeană „Gheorghe Șincai” din Oradea și vor include atât un stagiul de pregătire teoretică cât și unul de creație efectivă de lucrări literare, pe trei secțiuni: eseu, proză scurtă, poezie clasică sau cu versuri albe. De asemenea, se vor desfășura cluburi de lectură, zilnice, cu implicarea atât a tinerilor din tabără cât și a altor tineri, respectiv actori profesioniști, în scopul implementării programului național „România citește”, în contextul în care 2019 este declarat prin lege „Anul cărții”. Duminică, 1 septembrie 2019, participanții la tabără vor avea parte de o documentare practică privind viața și opera literară a poetului Octavian Goga, prin deplasarea la Muzeul Octavian Goga din Ciucea, iar cu o zi înainte, pe 31 august, vor participa la activități de creație hand-made, la Centrul de tineret de pe lângă Direcția Județeană de Sport și Tineret Bihor. Pe durata celor șapte zile, tinerii vor beneficia de masă gratuită (mic dejun și prânz la restaurant), precum și de transportul gratuit cu microbuzul la Ciucea. De asemenea, Asociația Culturală Pro Lirica Oradea, prin DJST Bihor, va suporta cheltuielile privind activitățile aferente taberei, excepție cazare și cină pentru participanți. La finalul proiectului, fiecare participant va trebui să predea cel puțin trei creații literare proprii, care vor fi publicate pe cheltuiala Asociației Culturale Pro Lirica Oradea într-un volum special dedicat taberei.

Înscrierea participanților se poate face în perioada 12 - 23 august, la telefon 0730/643312, sau pe adresa de mail proliricaoradea@gmail.com, tinerii înscriși urmând să semneze până în prețuia deschiderii taberei un document de participare. Persoană de contact: Mihaela Dindelegan, președinte Asociația Culturală Pro Lirica Oradea. ■

